

的中秋節。」這段時間是澎湖旅遊的精華時段，會友需要跑船、打漁、做生意，為自己的生活努力，聚會人數會直線下降。這段時間不但難以推動任何事工，辦長執訓練也極少有人能夠參與。

儘管如此，仍有些意外的福音契機。例如新建的會堂十分美麗，夏天的觀光季往往能吸引慕名而來的遊客。跟他們互動、聊天，或者為他們禱告——這些舉措對教會事工可能沒什麼幫助，從上帝國的眼光來看，卻頗具價值。「雖然不是很直接地傳福音，至少能讓人知道，教會是個友善，願意傾聽人心的地方。」

所謂的「便看」，意思是「時間到了再說」，這是七美人常常跟陳志豪牧師說的一句話。他舉過去在台灣牧會的例子，「以前的想法是凡事都要有計畫，但這裡不行，要嘛你得準備更多，不然就要隨時進行調整，因為你永遠不知道明天會怎麼樣。」如同澎湖氣候的陰晴不定，早上還晴朗炎熱，下午就狂風大作。

陳志豪牧師解釋，七美人的「便看」隱約透露，他們對「造物之主」是有信心的。「基督徒會說他們相信上帝，但不是基督徒的人會說，冥冥之中自有主宰掌管一切，我們就看著辦沒關係。」牧者在七美工作，最要緊的是讓人們相信，這個掌管

萬有的主不是別的神。「能夠讓你安然信靠、讓你『便看』的神，就是耶和華。」

## 生態神學 愛土地存認同

受到「便看」神學的影響，在七美宣教往往需要更寬廣的視角。七美的環境優美，既有獨特的島嶼氣息，也有豐富的生態景觀，也是福音的呈現。對陳志豪牧師而言，福音不只關心人們是否得救信主、信耶穌怎樣、不信又如何，更關乎人有責任關愛和保護世界。

「對上帝有信，對人間有愛，對土地有情。」前兩項基督徒都很熟悉，最後一項卻常常被刻意忽略。從生態延伸至鄉土，對於環境的保護也關乎對土地的認同，因此陳志豪牧師侃侃而談自己對環境教育的理念，也提及七美人的原鄉認同，如何敦促他們留下來奉獻己力。

如同生活的現實與島嶼發展脫離不了關係，福音的落實也沒有離開人們的腳踏之地。然而，資源匱乏、人才外流，仍是七美實實在在的困境，這也顯示在「神學教育」的層面。因為七美教會僻處偏遠，來此牧會的傳道往往是透過分發抽籤，大部分的人做完一任就會離開。因此，如何培育出身本地的牧者，或願意委身當地的各種人才，的確是值得深思的挑戰。

另外，七美教會有許多俗稱為「七美僑」的會友，多半住在台灣。他們常常會探問母會的現況，或者關心留在七美教會的老朋友。因此，陳志豪牧師深感網路事工的必要性，能將這些人的目光重新聚集於教會。他認為七美就是一座島嶼，已經被海洋限制住許多事情，然網路事工無遠弗屆，儘管需要耗費心神，並且必須獨自完成，卻是非常重要的事情。

為此，陳志豪牧師也感謝過去在東榮教會的經歷，從中看見上帝持續不斷的帶領。當時的他就在教會承接直播事工，因為這個經驗，幫助他在七美教會進行相關工作時能駕輕就熟。

## 因為上帝 前往遙遠彼方

「你問我有沒有在神學院想過去偏鄉，我必須說沒有。」陳志豪牧師坦言，他的呼召一直是做大專工作。神學院畢業分派前，他申請了大專事工卻沒有上，曾令他感到十分沮喪。然而，上帝先帶領他去了東榮教會服事，他又覺得不滿足，希望有所突破，這才讓他的腦海浮現「偏鄉」。

他說，自己的尋求有點像基甸的禱告，預先設下了一些指標，並且希望是教會主動找他。當七美教會這個選項出現時，雖然印證了他的祈禱，最終仍是他的妻子柯慎怡牧師推了一把。「柯牧師的態度一直都是很開放，有點看了再說這樣；後來我們一起到七美，住在靈修會館的時候，她才主動跟我說，『我覺得上帝要我們來到這裡。』」

有別於許多人的選擇，陳志豪牧師夫婦的第二間教會，到了一個更遠的地方。「我記得是王美書傳道引用巴克禮牧師的話，『越是優秀的人，就要為上帝走到更遠的地方。』」對他來說，這句話是個很大的提醒。於是，陳志豪牧師向上帝禱告，「主啊！我不是那種很優秀的人，我做不到去國外宣教，但是能為你走多遠，我都願意去。」

當時的陳志豪牧師並沒有想到，一句承諾的兌現，竟然可以如此遙遠。可是這短短的一句話，卻似有若無地支持他擁抱七美。「身為牧者就是要順服上帝的呼召，」陳志豪牧師堅定地說，「沒有盤子會說，我要裝魚，我不要裝燻肉。也沒有器皿會說，我不要做盤子，我要做杯子。」

對2位牧師而言，七美教會的事奉仍然充滿各種可能。前人種樹，後人乘涼，當初建堂的遮蔭，是陳志豪牧師今天思索「教會故事館」的基礎。美麗的生態環境、舒適的教會空間，及百年設教的歷史，都可能是築夢的建材。

唯一肯定的是，如今的七美教會並非他們事奉生涯的跳板，而是夫妻倆清晰的異象；作為信徒的陪伴者，他們默默地在島嶼上生活，然後期待著看上帝擘劃的未來，究竟會長成什麼模樣。



## 直播聚會 突破時空限制

「我做網路事工並沒有強大的野心，不是要讓全世界知道七美教會有多棒。」由於疫情的緣故，網路成為福音事工的新戰場，不少教會出錢出力，添購直播設備、訓練相關人才，以期將觸角延伸到教會以外的區域。對七美教會來說，最直接的受惠者是因為工作而無法配合禮拜時間的會友，例如假日需要做觀光客生意，或者周末需要受訓的老師，都能透過直播參與禮拜。